

УДК 355.233.231.1

ХАНЧИНА А. Р., канд. с.-х. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ХАНЧИНА П. С., учащаяся

ГУО «Гимназия № 8 г. Витебска», г. Витебск, Беларусь

ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ТУРИСТИЧЕСКИЙ МАРШРУТ ПО МИКРОРАЙОНУ ВИТЕБСКА «ЛУЧЕСА» – В ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Введение. В своей современности Витебск уходит глубокими корнями в далекое прошлое, постепенно концентрируя историческую память о событиях минувших лет [1, с. 1; 4, с. 1; 5, с. 1]. Особенное место на уроках истории занимают различные мероприятия, чествования, памятные даты, включая историческое познание, через посещение культурного наследия – памятников и музеев, касающихся трагических и, одновременно, событий героического подвига в период Великой Отечественной войны [2, с. 27–317; 4, с. 1]. В своем выступлении, посвященном Дню Победы, на торжественном собрании в концертном зале «Витебск» (2023 г.), при обращении к ветеранам войны и труда, представителям областной и городской власти, местных Советов депутатов, общественности, трудовых коллективов, студенческой и учащейся молодежи, военнослужащим, священнослужителям председатель Витебского облисполкома А. М. Субботин отметил, что эта историческая дата «по сей день питает дух поколений, придает особый смысл нашей жизни». Однако эта Великая Победа досталась нам не по росчерку пера. С первых дней оккупации на пути нацистов встала мощная сила, мужество людей, их твердая готовность жертвовать всем во имя свободы. Героический рубеж освободительной борьбы с гитлеровскими захватчиками связан с Витебщиной. 1418 дней и ночей оказывалось постоянное сопротивление агрессору. Земля пылала под ногами оккупантов. Серьезный отпор врагу был дан во время танкового сражения в июле 1942 года под Лепелем и Сенно. В этот же период враг попал под сокрушительные удары легендарных «Катюш» под Оршей. Свидетельством негибаемой воли людей стали «Суражские ворота». Крупнейшим партизанским сражением Великой Отечественной войны стал прорыв блокады, который длился 25 суток на Ушаччине. Из окружения вместе с народными мстителями вышли около 15 тысяч мирных жителей. Война оставила чрезвычайно кровавый след на Витебской земле. Оккупантами на Витебщине было уничтожено и сожжено более 3 тысяч деревень, подобных преступлений не помнит история человечества». Глава области напомнил также о наступательной операции советских войск «Багратион», о том, какой ценой был

освобожден Витебск и весь наш край. Вместе с гордостью за мужество и героизм наших отцов, дедов, прадедов, противостоявших агрессору, с нами всегда остается боль и печаль о невосполнимых утратах. Витебская область потеряла каждого третьего жителя в годы войны. «Вечной будет слава героям, никогда не забудутся жертвы войны», - сказал Александр Михайлович Субботин [4, с. 1].

В этой связи, представленные материалы собственных исследований по увековечиванию исторической памяти героического прошлого Витебска и, конкретно – современного микрорайона «Лучеса», являются актуальными, представляющими большой историко-культурный интерес для широкого круга витебчан и гостей нашего города.

Главная цель исследований заключалась в побуждении интереса к культурно-историческому наследию нашего города (микрорайона «Лучеса»), привлечении родителей к совместной активной деятельности с детьми – через туристический маршрут, подчеркивающий историко-краеведческое наследие о героическом подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи: производилось многолетнее изучение и систематизация информации о памятных местах и достопримечательностях Витебского микрорайона «Лучеса», касающихся событий Великой Отечественной войны; осуществлялся анализ полученных данных и их интерпретация.

Материалы и методы исследований. Исследование производилось в 2024 г. в микрорайоне Витебска «Лучеса» и включало в себя собственные наблюдения, учет и анализ полученной информации, ее интерпретацию.

Результаты исследований. Достаточно оказаться в городе Витебске на площади Свободы, зайти в автобус (№№ 3, 6, 12, 24 и др.) или троллейбус (№№ 4, 15 и др.), проехать несколько остановок по улице Ленина, проспекте Черняховского и можно оказаться в микрорайоне «Лучеса», где уже в шаговой доступности находятся монументальная композиция башни легендарного танка Т-70, парк памяти М.Ф. Шмырева, Народный музей ГУО СШ № 43 г. Витебска имени М.Ф. Шмырева [5, с. 1].

Посещая эти исторические памятные места, становится понятно, какие огромные силы потребовались нашим землякам, соотечественникам прошлых лет, чтобы успешно противостоять оккупантам и, в конечном итоге, завершить Великую Отечественную войну – Победой над врагом. Исторические сведения показывают, что война принесла Витебску большие потери [2, с. 117]. После освобождения от немецкой оккупации город был сильно разрушен. До конца войны сохранились лишь около 7% предвоенного жилого фонда. Из не менее 180 тысяч довоенного населения, после освобождения осталось всего 118 жителей. Вскоре после войны Витебск посетили представители союзников – делегация из США.

Американцы, увидев разрушенные улицы города, выразили мнение о невозможности его восстановления: «Это мертвый город. Ему пришел конец. Нет такой силы, которая вернула бы ему жизнь». Однако, город начал оживать. Его жители стали возвращаться из эвакуации, из партизан, и уже на 1 июля 1944 года в нем общая численность населения составила 1826 человек [1, с. 1; 3, с. 1]. На фотографии 1 видно, каким предстал Витебск перед войнами Красной Армии после изгнания оккупационных войск.



Фото 1 – Площадь Свободы после освобождения Витебска (июнь-июль 1944 года) [1, с. 1]

После Победы в город вернулись горожане, вывезенные на принудительную работу в Германию, а также узники лагерей смерти и военнопленные, все те, кто считал его своей Большой, или Малой Родиной. Началось восстановление Витебска [3, с. 1]. На современной фотографии отображены изменения, коснувшиеся послевоенного восстановления Витебска (фото 2).



Фото 2 – Современный облик города Витебска (фото О. Коцюба)

Вместе с тем с каждым годом становится все меньше живых свидетелей тех военных лет. Поэтому так важно сохранить память о них в мемориалах, обелисках, книгах, научных и популярных публикациях.

Заключение. Таким образом, представленный историко-краеведческий туристический маршрут по микрорайону Витебска «Лучеса» показывает, что память о героическом ратном и трудовом подвиге витебчан в годы Великой Отечественной войны и, в послевоенное, мирное время является важной социокультурной составляющей гражданского и патриотического воспитания местных жителей и гостей Витебска, в особенности подрастающего поколения. Все это способствует увековечиванию памятных событий и дат, подчеркивает отношение послевоенных поколений витебчан к чрезвычайной силе духа, которую проявил белорусский народ в годы военного лихолетья.

Литература: 1. *Витебск в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://belarus-travel.livejournal.com/253438.html>. – Дата доступа : 03.02.2024.* 2. *Витебская область. Без срока давности. Беларусь : сборник архивных документов и материалов / А. Р. Дюков [и др.]; редкол. А. К. Демянюк [и др.]. – Минск – Москва : ГУ Национальный архив Республики Беларусь, Издательский центр фонда Историческая память, 2020. – 932 с.* 3. *Из 180 тыс. жителей осталось 118 человек. Эксперт о потерях мирного населения Витебска в годы войны // БЕЛТА 08.05.2023 [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://www.belta.by/society/view/iz-180-tys-zhitelej-ostalos-118-chelovek-ekspert-o-poterjah-mirnogo-naselenija-vitebska-v-gody-vojny-565423-2023/>. – Дата доступа : 04.02.2024.* 4. *Крупница, Н. Торжественное мероприятие, посвященное 78-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне, провели в Витебске / Н. Крупница [Электронный ресурс] – Режим доступа : https://www.vitbichi.by/fotonews/torzhestvennoe_meropriyatie_posvyashchenno_e_78_y_godovshchine_pobedy_sovetskogo_naroda_v_velikoy_ote/. – Дата доступа : 05.02.2024.* 5. *По следам истории Придвинского края // Витебский районный исполнительный комитет [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.vitebsk.vitebsk-region.gov.by/en/node/18057>. – Дата доступа : 04.02.2024.*